### 衢州衢江廿里镇:

# 全力打造融合型大社区大单元建设样板

通讯员 池妙伦 李亚菲

衢州市衢江区廿里集镇现有常住人口13194人,其中流动人口5288人,店铺737家。近年来,随着经济社会的快速发展,面对管理范围大、流动人口多、业态复杂的治理局面,今年初开始,廿里镇围绕打造衢江区城市副中心集镇和智造新城配套中心"两个中心"的定位,以系统思维破解治理难题,全力打造融合型大社区大单元建设样板。

#### 空间重构 推进社区建设提级赋能

当地从集镇规划角度,对集镇村进行物理空间重构, 系统推动"产、城、人"等要素融合。

廿里镇根据人口及产业结构,分阶段成立继洲社区、 廿里社区、龙溪社区和工业社区,目前原3个集镇村已组 建为继洲社区;优化老城生活、产业集聚、产创融合三大功 能片区,设置杨村溪、白马溪、园区大道三大生态屏障。

廿里镇还聚焦廿里村"插花式"分布管理难问题,拓空间、集资源、提能级,启动廿里村拆迁安置点建设,现已完成7个区块的调查摸底。

#### 机制重建 实现党建统领到边到底

横向上,当地吸纳组团单位、派驻部门、社会组织、群团组织等16家单位深化区域共建,创新"服务共享、品牌共育、难题共解"工作模式,把新业态、新就业群体纳入社区党建格局。如发布"社区骑士"招募令,引导集镇36名快递员到社区报到备案、参与社区服务。

纵向上,当地做实社区"大党委"制,理顺"社区大党委一网格党支部一微网格党小组"组织架构,过渡阶段成立9个实体化和8个功能型党支部。强化流动党员"就近报到"参与网格治理、疫情防控等,现已开展全镇域范围1456名在册党员详查摸底,注重发挥45名流向集镇党员的先锋模范作用,悉数纳入相应的社区网格党支部管理。

#### 力量重塑 优化治理服务人员配备

当地配备社区工作者24名,其中公开面向社会招聘19名,从现有村两委干部中择优选聘5名,剩余村两委干部分别从"社区工作者选聘一批""集体经济组织保留一批""强村公司选用一批""社区协助管理员吸纳一批"的角度,妥善处理人员"退留转"问题。

廿里镇还全面重塑网格力量体系,推动"县乡一体、条 抓块统"改革与网格治理衔接,吸纳50余名公安民警、执法力量、社会力量进社人格,分片创设3个微网格治理站,筑强最小治理单元。

此外,当地通过"融警务"和"一支队伍管执法"在网格 治理中的实战运用,已初步实现"567"工作响应标准,即5 分钟到达现场,60 分钟处置完毕,7小时完成闭环反馈。 社区成立以来,已累计处理各类事件93件,群众满意率 96.8%。

#### 场景重谋 建设共富功能服务矩阵

当地以"治理+服务"为切入点,着力打造以党群服务中心为主阵地,集智治中心、共享食堂、健康驿站、便民服务、托育培训等功能场景为一体的服务矩阵,重点谋划党建统领"浙里康养",提升"一老一小"优质服务的供给力度和质量。

目前,当地1600平方米的斋堂新村"幸福大院"已投



入使用,继洲社区综合体已进场施工,白马新村南片老旧 小区改造工作已启动。

廿里镇还以集镇能级提升和产业转型升级为主线,谋划社区邻里中心、园区双创中心、衢南公共文化服务中心等项目55个,实现集镇面貌脱胎换骨。

#### 资源重组 提升改革发展内生动力

当地放大"数字化+网格化"新优势,迭代升级"邻礼通"应用,通过房东二维码自主申报、微网格长定期核查、群众举报积分奖励等机制,实时掌握流动人口情况,根据租赁时限、人群类别等推行流动人口"四色管理",不断强化网格源头治理功能。

廿里镇还整合白马、通衢、和美三个移民村集体资产 2697万元,借鉴"强村公司"经验,以"统一人股、统一招商、统一运营"模式,大力发展物业经济、租赁经济,因地制 宜探索集体经济收益分配权和房屋使用权改革的创新 路径



### 武装巡逻

日前,义乌市公安局机场分局举行"百日行动"联勤联巡启动仪式。仪式后,机场分局、巡特警大队、机场公司应急保障部、平安志愿者等人员开展联勤联动武装巡逻,加大对人员密集场所和重点场所的防控。

## "跨域"柔性智慧监管,助力社矫对象回归

本报记者 丁田醒 通讯员 杨沁

本报讯 对于家住龙港市,在平阳、苍南两县经商的社区 矫正对象小刘来说,如今通勤变得越来越方便。这些改变得 益于温州市司法局探索打造的社区矫正对象跨县域流动柔性 智慧监管新模式,小刘只要在相关矫正云上平台提出申请,经 过上述区域司法局相关科室审批无误后,即可正常通勤。

据温州市司法局相关负责人介绍,近年来,鳌江流域经济一体化不断加深,平阳县、苍南县、龙港市居民往返三地工作生活已经成为常态。该区域有不少像小刘一样,居住地和工作经商地不在一地的社区矫正对象。

为解决社区矫正对象因为通勤不便导致的就业创业难、 收入减少等突出问题,该市司法局探索社区矫正对象跨县域 流动柔性智慧监管。截至今年7月,全市共受理跨县域申请 486条,其中因创业就业需求申请292人,占60.1%,试点后社 区矫正对象重新就业创业率提高24%,月收入提高20%以上,未发生因失业返贫、重新犯罪等问题。

工,未及生因天业返员、重新犯罪等问题。 同时,该市还创设跨县域流动"白名单"。放宽设置申请跨县域理由条件,将劳务活动、公益活动、经商办企业等6项涉及有利于社区矫正对象正常就业、生活的事项,纳入跨县域流动申请"白名单"。凡是"白名单"内的生产经营活动,只要提供相应佐证的,均予以无条件审批。如物流公司经营者吴某,因社区矫正原因不能跨县域活动,只能雇佣他人从事接送货工作,在被批准跨区域流动后,减少人力经营成本约5万元一年。

在放宽审批门槛同时,该市精准研判跨区域报备信息,以信息化核查结果和智慧矫正平台轨迹作为"严管"的技术保障,核实社区矫正对象报备的目的地和工作地是否与实际轨迹契合,发现问题后及时处置。同时高效精准开展远程监管,对异常情况实时预警,确保社区矫正对象不脱漏管。

### 22楼! 他们"飞身"护人

通讯员 杨金晔

本报讯"有人要跳楼!"近日,绍兴市公安局越城区分局灵芝派出所接到报警,出事地点位于辖区一在建楼盘22层楼顶。

正在附近巡逻的派出所3人组,陈勇、韩剑海、李强接到指令后迅速赶到现场。

当天下着雨,一名穿红衣的女子面朝北、背朝南,已经翻过楼顶围栏。女子垫着脚尖站着,一只手抓着一根竖起的水管,一只手挥着塑料棒,不让人靠近。

"冷静一点,不要做傻事!"陈勇一看,女子有些面熟,2天前,她曾在工地边上的售楼部里吞下安眠药,当时也是陈勇出警,把她送到医院

时间紧迫,陈勇仔细观察周围环境,而其他 两名同事,则在旁伺机而动,等待陈勇给出 指令。

陈勇试图与女子攀谈,就在对方转头之际, 他朝韩剑海使了个眼色。后者立即心领神会, 看准机会,伸手抓到女子右手臂;陈勇也一把上 前抓住女子左手臂;李强则扑上前,抓住女子衣 服;其余救援人员纷纷上前帮忙。

众人一齐用力,把女子往回提,没想到女子脖子上缠着电线,而电线一端缠在了水管上。 "太紧张了!"陈勇回忆,要是不小心松了手,绳子勒住脖子,会导致女子窒息。

最终,女子被成功解救。据悉,陈勇曾在空军部队开过战斗机,韩剑海是退伍武警,而李强曾练习武术。"我和他们经常一起出警,都有默契了。"陈勇说。

现场救援结束后,陈勇得知,女子因与用人单位产生劳资纠纷选择轻生。为解开她的心结,陈勇将女子所在的单位负责人叫到现场调解。在陈勇的开导下,女子表示今后会控制好情绪,理性解决问题。